

# 学习贯彻党的十九大精神

## 必须以党章为根本遵循

### ——认真学习贯彻党的十九大精神之七

苏敬装

文汇报时评 中国新闻名专栏

党的十九大对《中国共产党章程》进行修改，把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的指导思想，写在党的旗帜上，是这次党章修改的最大亮点和最突出的历史贡献。大会通过的党章修正案，体现了党的十八大以来党的理论创新、实践创新、制度创新取得的成果，体现了党的十九大报告确立的重大理论观点和重大战略思想，反映了这些年来党的建设的成功经验，对加强党的全面领导、推进全面从严治党提出了明确要求，实现了党章又一次与时俱进。

#### 把学习贯彻党的十九大精神同学习党的十九大精神紧密结合起来

习近平总书记强调，“各级领导干

部要把学习贯彻党的十九大精神作为必修课”。党章是党的总章程，对加强党的领导、加强党的建设具有根本性规范和指导作用。把学习贯彻党的十九大精神同学习党的十九大精神紧密结合起来，实现党章与党的十九大报告的紧密衔接，是当前学习贯彻党的十九大精神的首要任务。要深刻领会把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的行动指南写入党章的重大理论和实践意义，深入领会党章内涵；深刻理解和把握在党章中新增的中国特色社会主义文化的科学内涵，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；深刻理解和把握我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的重大政治论断；深刻理解和把握以习近平同志为核心的党中央在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设方面提出一系列新理念新思想新战略和党的建设相关论述，深刻领会各项新内容新要求的科学内涵，坚

#### 核心观点

党章的权威，在于这是全党意志的集中反映。党章的生命，在于全党上下共同尊崇、一体执行。修改后的党章通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，必将成为引领中国共产党在新时代实现历史使命的光辉旗帜。全党要更加自觉地学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，牢记党的初心和使命，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量

持用党章指导和规范党的建设各项工作。要把对党章基本内容的学习理解作为党员日常学习的重要内容，强化对党章中党的性质、宗旨、指导思想、奋斗目标等重大方针政策的理解；强化对党员权利和义务的理解；强化对党的制度和各级党组织的行为规范、党的纪律规定的理解。要把党章作为“两学一做”学习教育常态化制度化的首要内容，使全党

同志对党章内化于心、外化于行。

国有国法，党有党规。全党学习贯彻党章的水平，决定着党员队伍党性修养的水平，决定着各级党组织凝聚力和战斗力的水平，决定着全面从严治党的大局。不论是高级干部还是普通党员，要做合格党员，学习贯彻党章都是第一位的要求。以党的十九大党章修正案颁布为契机，全党要牢固树立党章意识，

兴起学习党章、遵守党章的热潮，用党章规范自己的一言一行，把党章各项规定落实到行动上，落实到中国特色社会主义的各项事业中。

#### 更加自觉地学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。十九大把这一重大政治原则写入党章，对我们更好地贯彻党章，做好党和国家的各项工作，实现党和国家事业兴旺发达具有重大意义。自觉维护党章，就是要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉维护党中央的权威和集中统一领导，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；就是要严守党的政治纪律和政治规矩，自觉接受党内监督，把坚决贯彻党章、自觉

维护党章作为每一位共产党员的庄严责任和应尽义务。全党共同来维护党章的权威性和严肃性，要加强对遵守党章、执行党章情况的督促检查。

党章就是党的根本大法，全面从严治党必须以党章为根本遵循。十八大以来，我们党先后制定或者修订了《中国共产党巡视工作条例》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》等多达80余部党内法规制度，基本形成了以党章为核心，由准则、条例、规定等构成的一系列党内法规制度体系。这些党内法规制度，多数是对党章规定的具体化，具有很强的指向性和操作性。坚决贯彻党章，自觉维护党章，就是要认真贯彻执行这些党纪党规，用铁的纪律维护制度刚性约束力，确保铁规发力，禁令发威。

党章的权威，在于这是全党意志的集中反映。党章的生命，在于全党上下共同尊崇、一体执行。修改后的党章通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，必将成为引领中国共产党在新时代实现历史使命的光辉旗帜。全党要更加自觉地学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，牢记党的初心和使命，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。（作者单位：中共中央党校研究室）

# 全面贯彻习近平强军思想 阔步迈向世界一流军队

## ——全军和武警部队认真学习、深刻领会党的十九大精神综述

新思想引领新时代，新使命开启新征程。

从东海之滨到西部戈壁，从白山黑水到南国密林，从护航一线到维和战场……连日来，全军和武警部队以强烈的责任担当，采取有力举措，不断把学习宣传贯彻党的十九大精神引向深入。官兵们表示，要把思想和力量凝聚到完成党的十九大确定的各项任务上来，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻习近平强军思想，坚定不移走中国特色强军之路，以只争朝夕的精神全面推进国防和军队现代化，为实现党在新时代的强军目标、建设世界一流军队不懈奋斗。

#### 高举伟大旗帜，牢固树立习近平强军思想的根本指导地位

各战区、各军兵种、军委机关各部门通过党委中心组学习、举行座谈会、请专家作报告、组织理论研讨班等形式，全面学习贯彻党的十九大精神，吃透大会精神。

官兵们一致认为，党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代的重大政治判断，立起习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜，是一次具有划时代、里程碑意义的大会。深入学习贯彻党的十九大精神，必须牢固树立习近平强军思想在国防和军队建设中的根本指导地位。

官兵们表示，全军和武警部队学习贯彻党的十九大精神必须坚持标准更高、抓得更实、走在前列、做得更好。要认真研读党的十九大报告和党章，系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想，重点学好习近平强军思想，在武装头脑、指导实践、推动工作上狠下功夫，切实把党的十九大作出的决策部署落到实处，切实建设各领域和全部实践。

党的十九大着眼于国家安全和发展的战略全局，对国防和军队现代化作出战略安排。官兵们表示，党的十九大擘画的蓝图十分宏伟，前景十分光明，极大振奋了军心，激励了斗志。党的十九大代表、南疆军区政委文江一回到部队，就迅速召开电视电话会议，把党的十九大精神传到边关哨所。他说，人民军队要实现党的十九大作出的战略部署和要求，就必须牢固树立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位，为坚定不移走中国特色强军之路提供行动指南和思想武器。

南部战区陆军某海防旅“南海前哨钢八连”不久前刚刚完成移防整编，连队由炮兵连整编成机步连。“我们连马上要换装新型突击战车，与连队过去使用了几十年的装备相比，信息化程度大幅提升，我这个老炮兵面临极大挑战。”四级军士长许启雨感到前所未有的紧迫感。党的十九大给了许启雨强大信心：“习近平强军思想博大精深，具有很强的理论性，也有很强的现实指导性。我相信，在这一思想的引领下，我一定能够完成转型，为党和人民再立新功。”



连日来，全军和武警部队以强烈的责任担当，采取有力举措，不断把学习宣传贯彻党的十九大精神引向深入。图为10月28日，在陆军第83集团军某合成旅的“学习十九大 奋进新时代”主题板报前，党的十九大代表、“大功三连”指导员王金龙同部队官兵进行交流。

位上把学习贯彻党的十九大精神引向深入。广大官兵表示，习近平强军思想为强军兴军指明了方向，是必须长期坚持的指导思想。“我们要充分认清肩负沉甸甸的担子，只争朝夕，紧抓快干，把党的十九大作出的战略部署转化为工作思路、工作举措和具体行动，确保完成党和人民赋予的新时代使命任务。”

#### 坚持党对军队的绝对领导，永葆人民军队性质、宗旨、本色

党的十九大报告指出，加强军队党的建设，开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育，推进军人荣誉体系建设，培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人，永葆人民军队性质、宗旨、本色。官兵们认为，这其中最根本的是坚持党对人民军队的绝对领导，这是人民军队永远不变的军魂，任何时候都不能变、不能丢。

“党的领导，是人民军队始终保持强大的凝聚力、向心力、创造力、战斗力的根本保证。党对军队的绝对领导是中国特色社会主义的本质特征，是党和国家的重要政治优势，是人民军队的建军之本、强军之魂。”党的十九大代表、国防大学教授李文说。

代的强军目标。

第77集团军某陆航旅各级党员干部焕发出浓厚的学习宣传贯彻党的十九大精神的政治热情。旅飞行营营长张可洪说，党的十八大以来，我党我军坚持全面从严治党、铁腕正风反腐，取得了重大的历史性成就，充分展现了自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。只有坚持党对军队的绝对领导，才能确保我军性质宗旨本色作风不变，才能把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去，才能坚定自觉地同各种不良作风和风气作斗争，从而以优良作风塑造过硬部队、打造雄师劲旅。

#### 树立战斗力这个唯一的根本的标准，担负起党和人民赋予的新时代使命任务

军队是要准备打仗的，一切工作都必须坚持战斗力标准，向能打仗、打胜仗聚焦。连日来，全军将士将学习贯彻党的十九大精神的热情，转化为苦练打赢本领、锤炼胜战精兵的强大动力——

东南沿海，第73集团军某旅官兵展开机降、潜水、攀岩等训练科目，在恶劣环境下锤炼官兵实战能力；深山密林，火箭军某旅官兵驾驭长剑战车实施夜间

全流程综合演练，破解夜训作战条件下新型导弹火力突击难题；异国他乡，我国首批维和直升机分队在苏丹达尔富尔通过联合国航空装备核查……

被中央军委授予“践行强军目标模范艇”荣誉称号的海军372潜艇官兵把学习贯彻党的十九大精神转化为矢志建功的强劲动力，决心把部队锻造成一柄令敌人胆寒的深海利剑。“对我们来说，学习贯彻党的十九大精神，就是要坚持把基础训练抓得牢之又牢。”看到艇队官兵面对即将来临的全训考核信心十足，艇政委楼攀云十分欣慰。他说：“基础训练的成效攸关潜艇整体战斗力，容不得半点马虎，我们必须把每一个动作练到极致，确保每一个战位都过硬。”

近日，北部战区空军“先锋飞行大队”飞行员杨德纯，驾驶战机辗转多个机场、数千公里赴南方某海域执行跨区机动任务。出征前，他与战友们扛极限载荷、飞性能边界、研战术战法，每个动作都紧贴实战，每项研究都坚持战斗力标准。他说：“作为英雄团队的飞行员，学习贯彻党的十九大精神，就是要继承先辈的战斗精神，努力提高技术水准，为人民守好祖国的蓝天。”

不忘初心，牢记使命。全军和武警部队广大官兵们发出铮铮誓言：牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，全面提高联合作战能力、全域作战能力，锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅，圆满完成党和人民赋予的新时代使命任务！

新华社记者 梅世雄 樊永强 梅常伟 (新华社北京11月1日电)

# 开启全面建设社会主义现代化国家新征程

## ——五论学习贯彻党的十九大精神

人民日报评论员

以宏伟蓝图凝聚人心，用若干实干开启未来，这是中国共产党带领人民建设国家、走向复兴的宝贵经验。

党的十九大提出在全面建成小康社会的基础上分两步走全面建设社会主义现代化国家的新目标，描绘了从现在到本世纪中叶我国现代化建设的宏伟蓝图，体现了以习近平同志为核心的党中央的战略视野、高远眼光与科学谋划，是实现“两个一百年”奋斗目标的时间表，是全面建成社会主义现代化强国的任务书，是实现中华民族伟大复兴中国梦的路线图。学习贯彻党的十九大精神，就要深刻把握这个新目标，坚忍不拔、锲而不舍，奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章。

建设现代化国家和实现中华民族伟大复兴，是近代以来中国历史发展的一条主线。改革开放之后，我们党对社会主义现代化建设作出“三步走”的战略安排，解决人民温饱问题、人民生活总体上达到小康水平，这两个目标已分别在上世纪八十年代末和上世纪末提前实现。在这个基础上，党的十九大提出，到建党一百年时，全面建成小康社会，到新中国成立一百年时，基本实现现代化，把我国建成社会主义现代化国家。历经极不平凡的五十年砥砺前行，改革开放和社会主义现代化建设取得了全方位、开创性的历史性成就，党和国家事业发生了深层次、根本性的历史性变革，中国特色社会主义进入了新时代。

形势决定任务。从十九大到二十大是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。站在我国发展新的历史起点上，综合分析国际国内形势和我国发展条件，党的十九大对新时代中国特色社会主义建设作出战略安排，将第二个百年奋斗目标、到本世纪中叶要达到的发展水平，提前到2035年来实现，进程缩短了15年；将到2035年到本世纪中叶的奋斗目标，设定为建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。分两步走全面建设社会主义现代化国家的新目标，为我们描绘出社会主义现代化国家的动人图景，为我们标注出夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的宏伟蓝图。

梦想昭示未来。从现在到2020年，是全面建成小康社会决胜期。剩下3年时间里，让13亿多人民共同迈入经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实的小康社会，是我们必须履行的庄严承诺。要按照党的十六大、十七大、十八大提出的全面建成小康社会各项要求，根据十九大的最新部署，紧扣我国社会主要矛盾新变化，统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明各项建设，坚定实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、军民融合发展战略，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。

“纷繁世事多元应，击鼓催征稳驭舟”。新目标已经确定，新征程即将开启。只要我们撸起袖子加油干，以时不我待、只争朝夕的精神，奋力走好新时代的长征路，就一定能够全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家，在实现中华民族伟大复兴的历史进程中书写波澜壮阔的新史诗、创造举世瞩目的新奇迹。

(载11月2日人民日报 新华社北京11月1日电)